
  
Der Minister für Inneres und Europa hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom  

26. Juni 2018 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Jens-Holger Schneider, Fraktion der AfD 
 
 
Aktueller Sachstand der interministeriellen Arbeitsgruppe zu Straßenausbau-
beiträgen in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Bei der Arbeitsgruppe zu den Straßenausbaubeiträgen handelt es sich nicht um eine inter-

ministerielle Arbeitsgruppe. 

 

 

 
Die Erhebung beziehungsweise Abschaffung von kommunalen Straßen-

ausbaubeiträgen wird seit geraumer Zeit in der Kommunal- und Landes-

politik diskutiert und von den Medien begleitet. Es haben sich Bürger-

initiativen mit dem Ziel, Straßenausbaubeiträge abzuschaffen, gegründet. 

Zahlreiche Gemeinden fordern ihre Bürgermeister dazu auf, sich bei der 

Landesregierung für die Abschaffung der Beiträge einzusetzen. Am 

25. April 2018 hat sich der Landtag dem Thema erneut gewidmet. Eine 

interministerielle Arbeitsgruppe konstituierte sich am 23. Mai 2018. 

 

1. Welche Bürgerinitiativen haben sich nach derzeitigem Kenntnisstand 

der Landesregierung für eine Abschaffung der Straßenausbaubeiträge 

eingesetzt (bitte die einzelnen Bürgerinitiativen nach Landkreis bzw. 

kreisfreier Stadt, Amt und Gemeinde aufführen)? 

 

 

 

Der Landesregierung sind folgende Bürgerinitiativen bekannt geworden, die sich für eine 

Abschaffung der Straßenausbaubeiträge einsetzen: 
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Gemeinde, Landkreis Bürgerinitiative 

Güstrow Bürgerinitiative Straßenausbaubeiträge - Stopp - 

Landesweit Volksinitiative Faire Straße 

Schwerin 
Interessengemeinschaft der Anlieger Großer Moor/ 

Schlachtermarkt e. V. 

Schwerin Interessengemeinschaft der Anlieger Rogahner Straße e. V. 

Schwerin Interessengemeinschaft der Anlieger Gadebuscher Straße e. V. 

 

 

 
2. Welche Informationen beziehungsweise Daten zu Straßenausbaubei-

trägen hat die Landesregierung von den Kommunen beziehungsweise 

Gemeinden bis zum gegenwärtigem Zeitpunkt abgefragt (bitte die ein-

zelnen Ergebnisse nach Landkreis bzw. kreisfreier Stadt, Amt und 

Gemeinde aufführen)?  

Wenn zum gegenwärtigen Zeitpunkt keine Ergebnisse vorliegen, 

welche Informationen werden von der Landesregierung abgefragt? 

 

 

 

Mit Schreiben vom 27. April 2018 hatte das Ministerium für Inneres und Europa die Landräte 

der Landkreise als untere Rechtsaufsichtsbehörden sowie die Oberbürgermeister der kreisfreien 

und der großen kreisangehörigen Städte gebeten, mitzuteilen, wie hoch die aus der Erhebung 

von Straßenausbaubeiträgen nach § 8 des Kommunalabgabengesetzes (KAG M-V) erzielten 

Gesamteinzahlungen in den Jahren 2015 bis 2019 jeweils waren beziehungsweise voraussicht-

lich sein werden. 

 

Die Abfrage erbrachte folgende Ergebnisse (Angaben in Euro, auf ganze Beträge abgerundet): 

 

Kreisfreie Städte und große kreisangehörige Städte 

 

Körperschaft Beitragseinnahmen 

2015 2016 2017 2018 2019 

Rostock 892.600 884.900 472.400 2.300.000 2.380.000 

Schwerin 1.149.079 1.124.520 70.000 893.800 32.000 

Neubrandenburg 98.855 126.218 124.798 100.000 150.000 

Stralsund 638.841 322.893 295.812 571.500 280.000 

Greifswald 87.032 303.395 110.529 840.400 1.176.400 

Wismar 35.000 600.000 22.000 831.000 1.122.000 
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Landkreis Ludwigslust-Parchim 

 

Körperschaft Beitragseinnahmen 

2015 2016 2017 2018 2019 

Boizenburg 916.566 430.465 334.888 656.000 344.000 

Hagenow 0 0 102.800 264.600 614.625 

Lübtheen 100.301 80.678 58.965 206.000 0 

Ludwigslust 443.710 140.680 330.200 307.600 474.400 

Parchim 366.108 148.231 114.815 44.500 79.500 

Bengerstorf 3.558 279 0 0 0 

Besitz 3.989 13.037 403 0 0 

Brahlstorf 1.106 400 400 809 0 

Dersenow 33.094 0 0 0 0 

Gresse 0 0 0 0 0 

Greven 0 0 0 0 0 

Neu Gülze 22.966 0 0 0 0 

Nostorf 0 0 0 0 0 

Schwanheide 0 34.105 0 0 0 

Teldau 0 0 0 0 0 

Tessin bei Boizenburg 1.746 0 0 0 0 

Dömitz 850 1.109 963 0 14.000 

Grebs-Niendorf 29.272 1.964 12.279 5.450 0 

Karenz 0 0 0 0 0 

Malk Göhren 0 0 0 0 0 

Malliß 0 0 0 0 7.700 

Neu Kaliß 333 11.346 721 0 0 

Vielank 8.370 5.800 3.371 0 0 

Gallin-Kuppentin 600 321 0 0 0 

Gehlsbach 0 0 0 0 35.000 

Gischow 0 0 0 0 0 

Granzin 0 0 0 0 0 

Kreien 0 0 0 0 0 

Kritzow 0 0 620 0 0 

Lübz 22.545 01.156 254.124 239.700 196.000 

Marnitz 4.026 0 0 16.000 0 

Passow 487 480 111.653 50.000 15.000 

Siggelkow 2.116 455 0 20.000 0 

Suckow 0 0 0 46.800 28.500 

Tessenow 100 586 0 0 29.500 

Werder 0 0 0 0 0 

Dobbertin 28.562 0 0 0 0 

Goldberg 22.391 150.485 219.155 0 0 

Mestlin 9.292 2.092 297 0 0 

Neu Poserin 23.219 1.737 300 47.400 50.000 

Techentin 11.575 0 0 0 0 

Balow 0 0 0 25.000 0 
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Körperschaft Beitragseinnahmen 

2015 2016 2017 2018 2019 

Brunow 32 0 484 0 0 

Dambeck 1.233 1.712 305 0 0 

Eldena 0 0 0 0 0 

Gorlosen 0 0 0 0 0 

Grabow 40.973 17.742 5.400 12.000 65.000 

Karstädt 40 0 0 0 2.200 

Kremmin 0 0 0 12.000 0 

Milow 297 236 307 0 0 

Möllenbeck 0 0 0 0 0 

Muchow 0 0 0 0 0 

Prislich 10.731 568 2.948 0 9.000 

Zierzow 0 0 0 0 0 

Alt Zachun 534 239 1.567 0 0 

Bandenitz 35 0 16.849 0 0 

Belsch 0 0 0 0 0 

Bobzin 0 0 0 0 0 

Bresegard bei Picher 0 0 0 0 0 

Gammelin 0 0 0 0 0 

Groß Krams 80 23 0 0 0 

Hoort 0 0 0 0 0 

Hülseburg 0 0 0 0 0 

Kirch-Jesar 0 0 0 0 0 

Kuhstorf 0 0 0 0 0 

Moraas 2.344 716 250 0 0 

Pätow-Steegen 0 0 0 19.500 0 

Picher 0 89 0 0 0 

Pritzier 127 3.775 107 0 0 

Redefin 0 0 0 0 0 

Setzin 0 8 592 0 0 

Strohkirchen 0 0 0 0 0 

Toddin 0 0 0 0 0 

Warlitz 12.999 4.834 2.841 0 0 

Alt Krenzlin 1.332 489 0 82.000 0 

Bresegard b. Eldena 0 0 0 0 0 

Göhlen 1.875 322 275 0 0 

Groß Laasch 107.357 2.524 2.500 270.000 0 

Leussow 0 0 50.180 0 0 

Lübesse 0 0 0 0 0 

Lüblow 0 0 0 0 0 

Rastow 441 0 468 0 0 

Sülstorf 0 0 0 7.500 0 

Uelitz 14.303 25.987 52.542 0 0 

Warlow 0 0 0 30.000 0 

Wöbbelin 50 0 10 0 0 
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Körperschaft Beitragseinnahmen 

2015 2016 2017 2018 2019 

Blievenstorf 
     

Brenz 
     

Neustadt-Glewe 
     

Domsühl 3.300 260 0 0 20.600 

Groß Godems 0 0 0 0 0 

Karrenzin 0 0 0 0 15.700 

Lewitzrand 3.975 23.372 1.089 0 0 

Obere Warnow 137 24.957 1.903 0 0 

Rom 0 0 0 0 0 

Spornitz 0 0 0 0 0 

Stolpe 0 0 0 0 0 

Ziegendorf 0 0 0 0 0 

Zölkow 0 8.994 10.704 0 0 

Barkhagen 0 0 0 0 0 

Ganzlin 0 0 0 78.500 121.500 

Plau am See 3.440 1.948 3.000 118.500 0 

Blankenberg 0 800 100 60.000 0 

Borkow 0 0 23.389 12.100 0 

Brüel 1.150 82 33.014 17.000 0 

Dabel 1.219 3.322 771 100.000 0 

Hohen Pritz 0 0 0 0 0 

Kloster Tempzin 600 10.066 33.468 350 0 

Kobrow 0 13.862 0 0 0 

Kuhlen-Wendorf 0 0 0 57.161 0 

Mustin 0 0 0 0 0 

Sternberg 32.679 58.832 10.667 0 0 

Weitendorf 6.348 0 0 0 0 

Witzin 0 17.927 468 0 0 

Dümmer 0 0 0 0 0 

Holthusen 0 0 0 0 0 

Klein Rogahn 0 0 0 0 0 

Pampow 0 0 0 0 0 

Schossin 0 0 0 0 0 

Stralendorf 874 0 0 0 0 

Warsow 0 0 0 0 0 

Wittenförden 0 0 0 0 0 

Zülow 0 0 0 0 0 

Wittenburg 377 4.455 52.071 0 0 

Wittendörp 97.408 48.543 15.043 0 63.000 

Gallin 48.389 51.336 99.372 0 0 

Kogel 0 0 0 0 0 

Lüttow-Valluhn 0 0 0 35.000 0 

Vellahn 45.692 398.358 36.724 230.000 0 

Zarrentin am Schaalsee 57.715 8.775 105.678 150.000 0 
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Körperschaft Beitragseinnahmen 

2015 2016 2017 2018 2019 

Banzkow 410 797 1.362 0 0 

Barnin 0 0 27.928 0 0 

Bülow 26.483 7.794 756 0 0 

Cambs 0 0 0 0 0 

Crivitz 2.853 209 257 0 0 

Demen 0 0 1.260 0 0 

Dobin an See 865 10 548 0 0 

Friedrichsruhe 1.155 134 0 0 0 

Gneven 0 0 0 0 0 

Langen Brütz 0 0 0 0 0 

Leezen 2.557 12.898 1.494 0 0 

Pinnow 2.423 0 0 0 0 

Plate 0 0 0 0 0 

Raben Steinfeld 0 0 25.167 0 0 

Sukow 0 0 0 0 0 

Tramm 0 0 0 0 0 

Zapel 35 210 300 0 0 

 

 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

 

Körperschaft Beitragseinnahmen 

2015 2016 2017 2018 2019 

Amt Demmin-Land 5.395 32.607 31.642 10.418 0 

Amt Friedland-Land 20.639 19.908 120.435 56.000 25.000 

Amt Malchin am 

Kummerower See 

401.091 202.017 120.558 145.000 660.000 

Amt Malchow 31.100 36.119 159.557 339.645 68.400 

Amt Mecklenburgische 

Kleinseenplatte 

0 0 61.637 104.000 49.300 

Amt Neustrelitz Land 9.011 51.181 1.976 33.000 27.000 

Amt Neverin 0 0 62.357 54.934 0 

Amt Penzliner Land 42.005 95.683 51.434 0 0 

Amt Röbel-Müritz 87.130 17.345 227.284 195.500 82.000 

Amt Seenlandschaft Waren 19.452 59.449 42.872 10.000 11.000 

Amt Stargarder Land 169.763 121.653 98.278 266.500 186.000 

Amt Stavenhagen 32.637 0 0 9.691 0 

Reuterstadt Stavenhagen 41.399 12.226 15.579 0 0 

Amt Treptower 

Tollensewinkel 

64.144 228.758 134.268 317.875 231.425 

Amt Woldegk 84.369 75.533 55.749 98.700 0 

Demmin 80.659 2.583 211.737 100.000 0 

Dargun 93.248 52.667 11.080 51.100 197.300 

Neustrelitz 0 0 0 127.000 274.000 

Waren 396.341 585.696 190.984 760.000 160.000 

Feldberger Seenlandschaft 0 0 0 96.000 345.000 
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Landkreis Nordwestmecklenburg 

 

Körperschaft Beitragseinnahmen 

2015 2016 2017 2018 2019 

Grevesmühlen 44.608 86.361 92.418 16.000 8.000 

Insel Poel 39.005 68.392 25.882 143.300 57.500 

Bad Kleinen 1.486 33.865 65.487 0 0 

Barnekow 0 0 0 0 0 

Bobitz 0 0 0 0 63.800 

Dorf Mecklenburg 908 4.896 50 8.000 0 

Groß Stieten 20.832 16.514 5.349 59.300 0 

Hohen Viecheln 0 0 22.035 13.500 0 

Lübow 933 600 600 26.300 0 

Metelsdorf 0 0 0 24.000 0 

Ventschow 0 0 0 0 0 

Dragun 0 8.669 0 0 0 

Gadebusch 129.262 364.528 13.403 0 0 

Kneese 0 14.133 0 0 0 

Krembz 776 436 0 0 0 

Mühlen Eichsen 0 0 12.850 0 0 

Roggendorf 1.969 6.535 600 80.000 0 

Rögnitz 0 0 0 0 0 

Veelböken 0 0 0 0 0 

Bernstorf 0 0 0 0 0 

Gägelow 1.884 0 0 0 0 

Plüschow 17.097 0 0 0 0 

Roggenstorf 0 0 0 0 0 

Rüting 0 0 0 0 0 

Stepenitztal 40.422 536 500 0 0 

Testorf-Steinfort 0 0 0 0 0 

Upahl 0 0 0 0 0 

Warnow 0 0 0 0 0 

Boltenhagen 113.406 121.246 200.496 0 207.900 

Damshagen 6.729 398 13.002 154.000 0 

Hohenkirchen 31.255 8.723 9.020 30.000 0 

Kalkhorst 172.473 62.254 80.514 0 0 

Klütz 35.990 24.227 10.803 0 100.000 

Zierow 46.754 10.218 6.296 0 0 

Alt Meteln 0 0 0 0 0 

Brüsewitz 13.457 20.370 50 0 0 

Cramonshagen 250 0 0 23.400 0 

Dalberg-Wendelstorf 0 0 8.337 0 0 

Gottesgabe 0 0 0 0 0 

Grambow 1.904 0616 0 0 0 

Klein Trebbow 0 0 0 0 0 

Lübstorf 0 0 0 0 0 

Lützow 0 0 0 17.200 0 

Perlin 0 0 0 0 0 
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Körperschaft Beitragseinnahmen 

2015 2016 2017 2018 2019 

Pingelshagen 0 0 0 0 0 

Pokrent 0 0 0 0 0 

Schildetal 4.138 102 5.317 0 0 

Seehof 0 0 0 0 0 

Zickhusen 24.663 12.288 36.442 42.000 0 

Benz 0 0 0 0 100.000 

Blowatz 0 0 0 0 0 

Boiensdorf 0 0 0 10.000 0 

Hornstorf 0 0 0 0 0 

Krusenhagen 32.129 0 0 0 0 

Neuburg 66.474 0 0 0 0 

Bibow 
     

Glasin 0 0 0 5.000 5.000 

Jesendorf 1.507 0 0 0 0 

Lübberstorf 0 0 0 0 0 

Neukloster 103.407 91.247 82.791 40.000 90.000 

Passee 0 0 0 0 0 

Warin 131.394 1.348 649 20.000 50.000 

Zurow 0 0 0 0 0 

Züsow 0 0 0 0 0 

Carlow 600 600 162 0 0 

Dechow 0 0 0 0 0 

Groß Molzahn 2.963 870 14.473 0 0 

Holdorf 4.635 745 500 0 10.000 

Königsfeld 0 372 0 0 0 

Nesow 0 0 0 0 0 

Rehna 20.796 12.450 1.877 35.000 0 

Rieps 0 0 0 7.000 0 

Schlagsdorf 920 611 78.856 0 0 

Thandorf 0 0 0 0 0 

Utecht 3.367 4.264 668 34.000 38.000 

Vitense 0 0 0 0 0 

Wedendorfersee 300 300 2.900 0 0 

Dassow 
     

Grieben 
     

Groß Siemz 
     

Lockwisch 
     

Lüdersdorf 
     

Menzendorf 
     

Niendorf 
     

Roduchelstorf 
     

Schönberg 
     

Selmsdorf 
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Landkreis Rostock 

 

Körperschaft Beitragseinnahmen 

2015 2016 2017 2018 2019 

Bad Doberan 208.398 270.344 13.495 963.000 1.199.400 

Dummerstorf 111.305 133.738 23.480 60.769 29.830 

Graal-Müritz 38.908 36.369 0  328.000 0 

Güstrow 324.905 167.773 288.354 201.400 184.400  

Kröpelin 152.367 16.672 8.290 70.000 57.000  

Kühlungsborn 304.992 5.107  3.180 80.000 300.000 

Neubukow 0  0 0  0  0 

Sanitz 0  0 18.500 0  0 

Satow 23.305 40.584 0  0  0 

Teterow 681 360 41.528 224.300 0 

Amt Bad Doberan-Land 5.788 44.550 8.989 12.989 5.574 

Amt Bützow-Land 51.188 2.316 3.822 0  0  

Amt Carbäk 9.895 65.144 4.960 175.000 32.000  

Amt Gnoien 222.796 68.103 29.743 32.700 0  

Amt Güstrow-Land 56.684  210.938 67.524 139.800 0  

Amt Krakow am See 18.030 36.211 21.327 5.300 6.500 

Amt Laage 79.887 114.472 9.250 322.000 7.500 

Amt Mecklenburgische 

Schweiz 

147.318 90.923 113.406 113.551 95.000 

Amt Neubukow-Salzhaff 56.661 123.892 11.895  0  0  

Amt Rostocker Heide 124.233 255.703 38.874 273.000 0  

Amt Schwaan 40.495 0  0  0  0  

Amt Tessin 91.554 40.532 0  0  0  

Amt Warnow-West 70.228 24.328 12.069 150.490 87.000 

 

 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 

 

Körperschaft Beitragseinnahmen 

2015 2016 2017 2018 2019 

Anklam 132.361 14.857 329.454 150.000 100.000 

Heringsdorf 0 34.707 70.115 267.000 280.000 

Pasewalk 3.846 133.511 387.603 160.000 102.100 

Strasburg(Um.)  300 100.409 40.216 0 110.000 

Ueckermünde 235.566 200.081 119.938 250.000 140.000 

Buggenhagen 
     

Krummin 
     

Lassan 
 

38.740 
 

56.000 
 

Lütow 
  

40.900 59.300 
 

Sauzin 
     

Wolgast 
  

226.450 78.150 113.000 

Zemitz      
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Körperschaft Beitragseinnahmen 

2015 2016 2017 2018 2019 

Ahlbeck      

Altwarp      

Eggesin 158.291 
 

24.155 
  

Grambin 
    

9.000 

Hintersee 14.094 
    

Leopoldshagen 
     

Liepgarten 
     

Lübs 
    

30.000 

Luckow 
     

Meiersberg 
     

Mönkebude 
    

20.000 

Vogelsang-Warsin 
 

6.555 
   

Bargischow 
 

56 
   

Blesewitz 
     

Boldekow 1.233 
 

3.149 15.084 
 

Bugewitz 
     

Butzow 
   

19.213 10.000 

Ducherow 1.615 1.147 
   

Iven 
     

Krien 
     

Krusenfelde 
     

Medow 1.519 404 
   

Neetzow-Liepen 300 32685 6347 
  

Neu Kosenow 214 
    

Neuenkirchen 
     

Postlow 
     

Rossin 
     

Sarnow 2.410 60 
 

11.829 
 

Spantekow 4.066 26.318 31.282 
  

Stolpe an der Peene 7.132 3.329 6.087 
  

Alt Tellin 0 0 0 0 0 

Bentzin 0 0 0 0 0 

Daberkow 0 0 0 0 0 

Jarmen 0 0 0 0 0 

Kruckow 0 0 0 0 0 

Tutow 0 0 0 0 0 

Völschow 0 0 0 0 0 

Behrenhoff 2.246 1.726 2.390 0 0 

Dargelin 0 0 0 0 0 

Dersekow 0 0 0 0 0 

Diedrichshagen 6.466 261 0 0 0 

Hinrichshagen 0 0 0 0 0 

Levenhagen 0 0 0 0 0 

Mesekenhagen 1.100 990 1.939 0 0 

Neuenkirchen 146.261 11.843 107.610 59.000 14.800 
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Körperschaft Beitragseinnahmen 

2015 2016 2017 2018 2019 

Wackerow 0 0 0 0 0 

Weitenhagen 3.517 17.653 12.109 41.700 10.500 

Bergholz 956 
    

Blankensee 
     

Boock 
     

Glasow 67 
    

Grambow 
     

Krackow 49.304 2.614 600 
  

Löcknitz 7.314 5.535 13.501 
  

Nadrensee 148 
    

Penkun 2.121 
    

Plöwen 
     

Ramin 
    

10.000 

Rossow 
     

Rothenklempenow 300 186 
   

Brünzow 
     

Hanshagen 13.800 
    

Katzow 
     

Kemnitz 
     

Kröslin 
   

113.300 58.000 

Loissin 
     

Lubmin 
    

38.000 

Neu Boltenhagen 
     

Rubenow 
     

Wusterhusen 
     

Görmin 0 0 0 0 74.200 

Loitz 97.949 11.300 1.216 162.500 0 

Sassen-Trantow 0 0 0 12.000 0 

Altwigshagen 0 0 0 0 0 

Ferdinandshof 140 0 164.122 19.100 0 

Hammer a. d. Uecker 0 0 0 0 0 

Heinrichswalde 0 0 0 0 0 

Rothemühl 0 0 0 0 0 

Torgelow 252.764 8.200 13.169 133.300 539.000 

Wilhelmsburg 28.305 11.856 4.455 0 0 

Brietzig 0 0 0 0 0 

Fahrenwalde 15.289 3.871 150 19.800 4.900 

Groß Luckow 0 0 0 0 0 

Jatznick 7.720 2.314 3.995 0 0 

Koblentz 0 0 0 0 0 

Krugsdorf 0 0 0 0 0 

Nieden 240 240 240 240 240 

Papendorf 0 0 0 0 0 

Polzow 0 0 0 0 0 

Rollwitz 32.437 3.920 8.083 38.300 9.600 
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Körperschaft Beitragseinnahmen 

2015 2016 2017 2018 2019 

Schönwalde 438 150 0 0 0 

Viereck 0 0 0 30.600 7.650 

Zerrenthin 0 0 0 0 0 

Karlshagen 395.672 146.110 115.636 146.000 0 

Mölschow 0 0 0 80.000 0 

Peenemünde 0 0 0 0 0 

Trassenheide 1.368 0 0 0 523.000 

Zinnowitz 505.278 0 54.217 700.000 1.032.000 

Benz 
     

Dargen 
  

300 30 
 

Garz 
     

Kamminke 
     

Korswandt 
     

Koserow 40 2.377 139 
  

Loddin 
     

Mellenthin 
     

Pudagla 26.619 8.387 
   

Rankwitz 
     

Stolpe auf Usedom 1 
    

Ückeritz 55.458 76.657 33.520 
  

Usedom 7.238 
    

Zempin 1.200 1.200 44.301 100.000 
 

Zirchow 
     

Bandelin 866 240 240 0 0 

Gribow 0 0 0 0 0 

Groß Kiesow 16.782 8.015 729 0 0 

Groß Polzin 0 0 0 0 0 

Gützkow 58.714 99.679 8.377 18.000 20.000 

Karlsburg 0 0 487 0 0 

Klein Bünzow 4.810 7.607 50.290 0 0 

Lühmannsdorf 454 360 360 14.500 0 

Murchin 0 0 0 0 0 

Rubkow 2.096 1.200 1.200 0 0 

Schmatzin 0 0 0 0 0 

Wrangelsburg 0 0 0 39.900 0 

Ziethen 17.553 28.498 3.218 31.800 0 

Züssow 3.187 2.243 109.580 0 52.000 
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Landkreis Vorpommern-Rügen 

 

Körperschaft Beitragseinnahmen 

2015 2016 2017 2018 2019 

Ostseebad Binz 0 0 0 860.983 0 

Grimmen 23.958 36.193 170.357 150.000 80.000 

Marlow 0 0 0 38.100 0 

Putbus 105 1.000 1.000 0 0 

Sassnitz 0 450 125.757 103.433 50.000 

Süderholz 61.376 21.299 6.039 200 0 

Seeheilbad Zingst 279.612 93.553 8.204 350.000 165.000 

Altenpleen 28.553 642 0 0 0 

Groß Mohrdorf 0 0 0 0 0 

Klausdorf 0 0 0 0 0 

Kramerhof 0 0 7.000 0 0 

Preetz 0 0 0 0 0 

Prohn 0 173 150 120 0 

Barth 0 0 0 13.170 164.480 

Divitz-Spoldershagen 0 0 0 0 0 

Fuhlendorf 0 0 0 0 0 

Karnin 0 0 0 0 0 

Kenz-Küstrow 0 0 0 0 0 

Löbnitz 0 16.311 1.373 0 0 

Lüdershagen 0 0 0 0 0 

Pruchten 7.802 4.926 0 0 0 

Saal 0 0 0 0 0 

Trinwillershagen 0 0 0 0 0 

Bergen auf Rügen 221.413 485.027 44.120 0 0 

Garz 3.404 300 6.364 137.000 0 

Buschvitz 16.360 2.818 600 0 0 

Gustow 0 0 0 0 0 

Lietzow 0 0 0 0 0 

Parchtitz 10.666 79.894 5.450 0 0 

Patzig 2.587 40 0 118.000 19.000 

Poseritz 2.143 5.967 11.910 0 0 

Ralswiek 0 0 0 0 0 

Rappin 15.677 4.562 32.393 0 0 

Sehlen 3.741 485 0 20.000 0 

Ostseebad Ahrenshoop 26.855 500 867 0 0 

Born a. Darß 0 293 8.377 0 0 

Ostseebad Dierhagen 433 514 36.287 2.106 0 

Ostseebad Prerow 16.253 318.494 180.760 136.949 0 

Wieck a. Darß 9.817 21.077 75.364 2.876 0 

Ostseebad Wustrow 0 0 0 0 0 

Franzburg 0 0 0 30.000 460.000 

  



Drucksache 7/2213 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode 

  

 14 

 

Körperschaft Beitragseinnahmen 

2015 2016 2017 2018 2019 

Gremersdorf-Buchholz 0 0 0 0 0 

Glewitz 0 0 0 0 0 

Millienhagen-Oebelitz 0 0 0 0 0 

Papenhagen 0 0 0 0 0 

Richtenberg 6.338 5.163 32.532 43.000 0 

Splietsdorf 0 0 0 0 0 

Velgast 3.825 526 9.908 0 0 

Weitenhagen 0 0 0 0 0 

Wendisch Baggendorf 0 0 0 0 0 

Elmenhorst 0 0 0 24.800 0 

Sundhagen 1.273 1.064 0 0 0 

Wittenhagen 0 0 0 0 0 

Ostseebad Baabe 20.189 132.596 37.425 54.195 147.000 

Gager 40.012 45.106 674 0 0 

Ostseebad Göhren 0 21.930 0 11.850 408.800 

Lancken-Granitz 46.220 6.394 50.315 10.638 6.722 

Middelhagen 0 0 13.981 0 0 

Mönchgut 0 0 0 3.052 200.000 

Ostseebad Sellin 30.655 50.036 5.138 50.354 350.502 

Ostseebad Thiessow 0 0 0 0 0 

Zirkow 45.558 6.456 767 227 7.000 

Groß Kordshagen 0 0 0 97.500 0 

Jakobsdorf 0 0 0 0 187.700 

Kummerow 0 0 0 0 0 

Lüssow 128 72.210 153.641 0 0 

Neu Bartelshagen 0 0 0 0 0 

Niepars 60.816 0 31.959 0 0 

Pantelitz 17.537 1.318 70 0 40.000 

Steinhagen 0 90.302 30.987 0 0 

Wendorf 0 66.907 23.786 168.400 63.900 

Zarrendorf 0 0 0 0 0 

Altenkirchen 1.503 116 0 0 0 

Breege 2.150 0 1.934 0 81.300 

Dranske 632 23.563 0 0 0 

Glowe 3.061 0 112 0 0 

Lohme 0 0 32.698 0 0 

Putgarten 0 0 0 0 0 

Sagard 660 13.554 36.318 0 0 

Wiek 30.759 0 10.894 0 0 

Bad Sülze 1.327 757 760 0 0 

Dettmannsdorf 1.652 1.842 690 0 0 

Deyelsdorf 0 0 0 0 0 

Drechow 0 0 0 0 0 
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Körperschaft Beitragseinnahmen 

2015 2016 2017 2018 2019 

Eixen 1.538 69 33.373 0 0 

Grammendorf 1.130 19.256 0 0 0 

Gransebieth 0 0 0 0 0 

Hugoldsdorf 0 0 0 0 0 

Lindholz 0 495 0 0 0 

Tribsees 282 75 0 0 0 

Ahrenshagen-Daskow 0 0 0 0 0 

Ribnitz-Damgarten 788.626 1.202.008 584.594 400.000 400.000 

Schlemmin 0 0 0 0 0 

Semlow 0 0 0 0 0 

Altefähr 0 108 7.416 0 96.000 

Dreschvitz 0 0 0 0 0 

Gingst 0 0 0 0 96.300 

Hiddensee 0 0 0 0 0 

Kluis 0 0 0 0 0 

Neuenkirchen 0 0 0 0 1.800 

Rambin 32.459 9.875 12 60.000 75.400 

Samtens 94.856 1.991 1.300 0 15.800 

Schaprode 
 

0 0 0 0 

Trent 0 0 0 0 0 

Ummanz 0 0 0 0 0 

 

Hinweis: Soweit in den oben stehenden Tabellen keine Eintragungen erfolgt sind, stehen die 

Zuarbeiten noch aus. 

Für die Landkreise Rostock und Mecklenburgische Seenplatte sind die gemeind-

lichen Einnahmen zusammengefasst bei den jeweiligen Ämtern aufgeführt. 

 

 

 
3. Aus welchen konkreten Einzelpersonen setzt sich die interministerielle 

Arbeitsgruppe zu diesem Fragekomplex zusammen? 

 

a) Wie lautet im Einzelnen das Ergebnis der Arbeitsgruppe nach der 

ersten konstituierenden Sitzung (bitte beschlossene Maßnahmen 

und Ziele darstellen)? 

b) Wann wird die nächste Sitzung der Arbeitsgruppe anberaumt?  

c)  Welche Tagesordnungspunkte sind für die nächste Sitzung verein-

bart worden? 

 

 

 

Die Fragen 3, a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet. 
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Die Arbeitsgruppe besteht aus folgenden Personen: 

 

Name Körperschaft 

Frau Tegtmeier Landtag M-V 

Herr Mucha Landtag M-V 

Herr Reinhardt Landtag M-V 

Herr Liskow, Franz-Robert Landtag M-V 

Herr Pauler Staatskanzlei M-V 

Herr Hochheim Innenministerium M-V 

Herr Witte Finanzministerium M-V  

Herr Dr. Kosmider Energieministerium M-V 

 

Im Ergebnis der ersten Sitzung wird die Arbeitsgruppe die Erörterung neuer Lösungsansätze 

bei der Erhebung von Straßenausbaubeiträgen fortsetzen. Eine darüber hinausgehende Tages-

ordnung liegt nicht vor. Die zweite Sitzung, in der die Erörterung neuer Lösungsansätze fort-

geführt wurde, fand am 21. Juni 2018 statt. 

 


